

Harkai Német Nemzetiségi Önkormányzat Képviselő-testülete

Har/44/2/2022.

J E G Y Z Ő K Ö N Y V

Készült a Harkai Német Nemzetiségi Önkormányzat Képviselő-testületének 2021. december 6-án 16.30 órakor tartott közmeghallgatásán.

Jelen vannak:	Haris Payer Ilona Gertrud	elnök
	Michtits Jánosné	tag, képviselő
	Nagy László	tag, képviselő
	Lutter Tamás	jegyző
	Szabóné Molnár Judit	jkv.

Haris-Payer Ilona Gertud: Köszöntöm a megjelenteket, megállapítom, hogy a Képviselő-testület határozatképes, mert a 3 főből jelen van fő. Nagy László képviselő később érkezik.

A lakosság részéről: 1 fő érdeklődő

Jegyzőkönyv hitelesítő Michtits Jánosné képviselőt javaslom.
Megállapítom, hogy a képviselő-testület e g y h a n g ú l a g elfogadja Michtits Jánosné képviselőt jegyzőkönyv hitelesítőnek.

A Képviselő-testület az alábbi napirendi pontokat tárgyalja:

1. Beszámoló a Harkai Német Nemzetiségi Önkormányzat 2021. évi munkájáról.
Előadó: Haris-Payer Ilona Gertrud HNNÖ elnöke

1. napirendi pont.

Beszámoló a Harkai Német Nemzetiségi Önkormányzat 2021. évi munkájáról.

Haris-Payer Ilona Gertrud HNNÖ elnöke: Ismertetem a Harkai Német Nemzetiségi Önkormányzat 2021. évi munkájáról a beszámolót.

Haris-Payer Ilona Gertrud HNNÖ elnöke: Szeretettel köszöntöm a közmeghallgatást megtisztelő kedves résztvevőket, jegyző urat, jegyzőkönyvvezető asszonyt, helyettes elnök asszonyt és az érdeklődő közönséget. Éppen hét évvel ezelőtt alakultunk meg. A fő feladatunk nem csak azért, mert hivatalosan, hanem mi ezt nagyon-nagyon komolyan gyakoroljuk, és ezt komolyan vesszük: anyanyelvünk gyakorlása, ápolása, akár a tájszólás ápolása, hagyományaink gyűjtése, ennek fenntartása, bemutatása, tovább éltetése, tovább tanítása, satöbbi. Az őseink iránti tisztelet, itt a temetőre gondolok elsősorban, gyakoroljunk mindenféle formában, akár fizikálisan is. Az idei feladataink, az idei élet közismerten máshogy volt. Először hónapokig nem lehetett gyűlést tartani, mi akkor is rengeteget, szinte napi szinten levelezve, meg telefonon kapcsolatban voltunk. Amiket kellett határozatot hozni, az akkori törvény, a kormányrendelet alapján egyedül kellett döntenem, azokat soha nem úgy hoztam, hogy én kitaláltam, hanem ezt mindig előzőleg megbeszéltük, és ez alapján döntöttem.

Az egész év folyamán a mai napig összesen - egy hihetetlen szám, mivel három gyűlésünk volt csak, a mai lesz a negyedik - és 124 határozatot hoztunk. Nem tudom, mások mit csinálnak, hogy csinálják, ez sok-e, vagy nem, soknak sok, de mindennek megvan az oka, és minden úgy megvalósult, ahogy ezt elképzeltük, vagy valami változattal, de mindenképpen dolgozzunk mindennek a megvalósításában. Ebben az évben két pályázat, két különleges pályázatnak örvendhetünk, illetve annak a megvalósításán dolgoztunk, illetve talán még most is folyamatban van. A szokásos kulturális pályázat, a kulturális élet megtámogatásán kívül arra is kaptunk pénzt, amit most hamarosan fogunk felhasználni a hagyományos tradicionális búcsú alkalmával.

Illetve ez a két - nem tudom, hogy ez a pandémia miatt volt-e, vagy nem azt jelenti, hogy nemzetiségeknek külön mindenféle olyan pályázati lehetőségek voltak, amivel úgy éreztük, hogy élni szeretnénk, és tévedünk, nagyon hibát követünk el, ha nem. Az egyik, a pandémia miatt új életkezdéssel függött össze. Másfél millió forintot lehetett pályázni, annyit nyertünk is. Egy kis módosítással végül is ennek az épületnek a külső tatarozása, vakolása történt meg azáltal, hogy nemzetiségi önkormányzat van a faluban. Ezt nem dicsekvésből mondom, de ez például egy plusz egy olyan településre, ahol nemzetiségi önkormányzatok vannak, és nemzetiségi élet hivatalosan is. A napokban fog elkészülni az a bizonyos tábla, ami ugyanolyan nagyságú, mint az épület kerítésén egy másik pályázati tábla, amivel elszámoltunk. A másik pedig az út menti keresztek felújítása. Nekünk ugye ilyen nem volt mert protestáns falu volt évszázadokon keresztül, de az egyházközségekkel és az ökumené jegyében úgy gondoltuk, hogy az ősi harkaiak protestánsok voltak, nagyon-nagyon evangélikusok voltak, de ez nem jelenti azt, hogy egy kereszt nem lehet, és biztos vagyok benne, hogy nem úgy ítélnék meg bennünket fentről, ha ide néznek, látnak és örömmel fogjuk ezt hamarosan még az ünnepek előtt birtokba venni ezt a keresztet. Mindig megindult ezzel kapcsolatosan való előkészületi munka. A kőfaragó megígérte, hogy rövidesen meglesz, és azzal kapcsolatban még lesz egy programunk. A hagyományok ápolása, az mindenféle improvizatív elemen keresztül nem lehetünk úgy nyilvánosan együtt, de hoztunk létre a Nagy Laci társunk szervezésében ő csinált egy facebook oldalt, amelyik élő facebook oldal azon kívül mindenféle formában, tehát online meg telefonon, meg úgy személyesen is, amennyire szabadon mászkálni, amit ősszel is csináltunk ilyen többször is, hogy a kézműves foglalkozás házhoz megy, ez hagyomány ápolásokkal, gyermekfoglalkozásokkal, és minden egyéb, a gyerekek, a családok különböző alapanyagokat, csupa natúr és a községünknek a hagyományaihoz kötődő, tehát semmi olyan, aminek nem volt semmi köze a mi falunkban, olyan kézműves foglalkozáshoz anyagokat megkapták, és mindig interneten egy elérhetőséget, hol lehet pontosan, hogy akár mi magunk is hozzányúltunk szöveget ugyanabba a bizonyos tárgyaknak, vagy technikának mi a módja, és nagy örömmel vették, nagyon nagy visszajelzéseket kaptunk, hogy ebben a szezonban most ősszel is fogjuk ezt még folytatni.

Kiállításokat, előadásokat internetes formában, nem kimondottan olyan nyilvános előadásokat, többre nem kerülhetett egy sor, egyéb okoknál fogva, de van az internet adta lehetőség tulajdonképpen, amiket így közzéteszünk különböző hagyomány, a harkai hagyományok, harkai történet ismertetőket, ezt mondhatom mindannyiunk nevében, hogy egészen sok olyasmi maradhat a birtokunkban, akár képanyag, akár történeti anyag, amit csak mitőlünk tudhat meg a jelenlegi községi lakosság, nem is csak az önkormányzati tagok, akik nem régen élnek itt, hanem egyébként is, és ezt tulajdonképpen állandóan csináljuk. Ennek kicsit megsegítése, megtámogatása érdekében egy különböző riportokat, riportok közben egy egyetemista hallgató közreműködése biztatására legtöbbször a vezetőségről beszélve, egy diktafont vásárolunk, azt hiszem, már meg is történt ez, hogy ennek az anyagok megőrzése és rögzítése. Minél előbb, minél több megvalósulhasson, amit aztán kicsinyenként közreadunk.

Vannak olyan programjaink, amelyeket korábbi években is szoktunk a Múzeumok Őszi Fesztiválja, meg egyéb ilyen dolgok. Ezzel kapcsolatban különböző német gyermekfoglalkozásokat tartottunk, de nem csak az őszi fesztivál egyébként. Aztán részt vettünk a magyarországi németek szervezésében a „Der Weg” című társasjáték bemutatóján, amit az ifjúsági osztály itt a térségnek Sopronban szervezett. Külön nagy öröm, hogy egy lelkes diáklány is eljött velünk, és valójában az, ami nekünk feladatunk is, és fontosnak is tartjuk, hogy kell ezzel foglalkozni, az, hogy a fiatalokat is, ahogy minden területet, más szervezetet is, minden bizonnyal az egy fontos dolog, hogy a fiatalokat is nem megszerezni, hanem egyre jobban be tudjuk vonni. Ez nálunk örömmel mondhatom, hogy állandó jelleggel, és egyre gyakrabban természetesen számukra, hogy segítenek, hogy jönnek, bármi legyen az, nem beszélve például a zenészeink is, a zenekarban is többen vannak, akik az önkormányzatunk családjainak tagjai, a fiatalok is. Tehát mondtam, hogy kulturális, különböző kulturális dolgaink, a tradicionális adventi koncert, amit tulajdonképpen a tagságunkból is tagjai a fűvészenekarnak, és a kvintettnek is. A koncertet is támogattuk, mindenféle más formában is, hogyha a zenészeink játszanak, nem is csak a mi kérésünkre, de a községben. A hagyományos tradicionális adventi mézes nap az tulajdonképpen már a múlt hónapban volt. A mostani helyzetre való tekintettel elkezdtünk már propagálni, és bízom benne, hogy a mézeskalácsház kiállításaként úgy meg tudjuk csinálni, mint ahogy korábban szoktuk.

Ehhez kapcsolódóan vásároltunk egy, amit külön kiemelni, hogy kimondottan jó minőségű, és nagyon-nagyon jó tartalmú társasjátékot, az a címe: Mézelő, és miután az LDU-tól kaptuk azt a másikat, amit tulajdonképpen nem gyerekeknek való, hanem 13 év fölötti, tehát addig történelmi komoly, szinte könnyeket csalt az ember szemébe, mikor ott próbáltuk és tanították.

Ezeket a társasjátékokat arra gondoltunk, hogy az önkormányzat családjaink között népszerűsítjük és ki lehet kölcsönözni. Azon kívül vásároltunk könyveket is, amelyeket saját tulajdonukban, illetve az önkormányzat tulajdonában hagyjuk, vagy hát eleve a mi tulajdonunk. Ezeket a könyveket is az önkormányzatunk tagjai kölcsönözhetik. Erre gondoltunk, hogy igazából ezeket megtartanánk a saját tulajdonunkban, viszont a községi könyvtárat egyébként is támogatjuk azzal, hogy tulajdonképpen azáltal, hogy az egyik tagunk vezeti, ellenszolgáltatás nélkül, és tulajdonképpen a könyvtárnak az üzemeltetésében nagyon besegítünk. Könyveket is vásároltunk, amit a könyvtárnak, a község könyvtárának a tulajdonába, a leltárába fogunk átadni.

A nyár folyamán vállaltunk a soproni bázisiskolánknak a szervezésében tulajdonképpen a tábor szervezését, az egyik pedagógusunk, a Sopron és térsége, és a kezdetben Harkának is a néphagyományait, meg egyéb munkáit, akiből a soproni Macskakő gyermekmúzeum is felkért bennünket, hogy egy napot nálunk tölthessék, és azt is mi szerveztük meg, tehát tulajdonképpen a mi hagyományaink is, a mi községünknek, az értékeinek a bemutatásával.

Részt vettünk a megyei Német Önkormányzat megyei programjának, illetve a megyei önkormányzatok egyesületének szervezésében is, amit csak szerveztek minden egyes alkalommal, azt fontosnak tartjuk, hogy ezeken a rendezvényeken képviseljük magunkat, ott aktívan képviseljük magunkat. Rendkívül fontos, hogy jó kapcsolatban legyünk.

Vállaltuk egyik határozatban ez folyamatban van, mert azért egy nap alatt nem lehet megoldani, azt elképzeltük és vállaltuk, és ezt el is mondtuk a regionális vezetőnek is, hogy megyei szinten összegyűjtjük, és ez folyamatban van: minden olyan megtekinthető tájház, vagy bármilyen bizonyos napokhoz kötődő rendezvény, ami évről évre adottan a nemzetiségi, német nemzetiségi önkormányzattal, illetve lakossággal bíró községekben van, és ezt úgy képzeljük, ha ez kész, akkor mint egy olyan adatbázis, amit eljuttatunk, és ez nagyon súlyos személyek is,

hogy ki az, aki mondjuk ezt tud szervezni, vagy azt, hogy ilyen tanfolyamot, vagy mire lehet hívni. És ezt nagyon fontosnak találjuk. Azon kívül, tehát részt vettünk a megyegyűléseken, részt vettünk a megyei énekkari találkozón részt vettünk a bánfalvi kórusal többen is énekelünk, ahol szintén a mi községünknek és térségünknek a népdalkincsét ápoljuk, és bemutatjuk. A Zala megyei Első Német Zenei Találkozón részt vettünk a zenészeink is, és mi magunk, minden nemzetiségi önkormányzat is.

Jó hitéleti kapcsolatunk van a két felekezetünkkel, a római katolikus és az evangélikus lelképásztorokkal és a gyülekezetekkel is. Azon kívül részt vettünk egy dél-dunántúli német pedagógus találkozón, ami szintén azért volt fontos, nemcsak személyes kapcsolatok miatt, hanem hogy még azon a területen is a kapcsolatokat tovább mélyíteni, bővíteni a személyes találkozásunkon, az Unser Bildshirm főszerkesztőjével, a Neue Zeitung főszerkesztőjével több alkalommal, ami hasznos mindenképpen. A skanzenben részt vettünk, ott is az ifjúsági tagozatunk, a tradicionális Márton-napi rendezvényen. A kültéri kiállító tábláinkat adtuk rendelkezésre, vagy kiállítást szerveztünk, és a zenészeink voltak ott, illetve az ifjúságból érdeklődők.

Nagyon-nagyon fontos, és ez nemcsak protokoláris tiszteletből, hanem igenis fontos, hogy tisztában legyünk és tudjuk, legyen információnk, a magyarországi német önkormányzatnak a hírleveleit, az irodának, több szekciónak a felelőse. Van, aki a felelős, aki az egyes, egyes kulturális, meg egyéb szekcióknak, vagy jó dolognak a felelőseivel kapcsolatban, és nem beszélve arról pillanatnyilag, ha hamarosan lesznek néhány hónap múlva a parlamenti választások, és ezzel kapcsolatban is vannak feladataink, illetve a Ritter Imre parlamenti képviselő úr beszámolóját sokszorosítottuk, ő ezt mondta, hogy ő ezt abszolút nyílt, akit ő írt, és ezt is eljuttatjuk a családokhoz, akik a mi önkormányzatunk tagjai.

Azon kívül rendkívül fontosnak - sokszor mondom ezzel, de ezeket szó szerint gondoljuk: rendkívül fontos, hogy a tagjainkat tájékoztassuk. Nem véletlen az, hogy az országos parlament, nem is csak a német nemzetiségi képviselők, a Parlament támogatja a pedagógusképzést, ösztöndíjjal, és ez egy égető probléma, ez egy égetően fontos dolog, hogy nem csak gyerekek legyenek, akiket tanítani kell majd, hanem legyenek pedagógusok is. Januárban is van tehát ennek az évnek az elején, mielőtt a hallgatók beadhatták a gimnáziumi érettségizők, vagy akár szakközepesek beadhatták a továbbtanulást, tájékoztattuk őket. Richter Imre úrtól kértem akkor egy listát, hogy pontosan melyek azok az iskolák, és próbáltuk népszerűsíteni, hogy a nemzetiségi pedagógus vonalat, pedagógus szakot válasszák, aki pedagógus szeretne lenni, sőt levelezős lehetőség is van. Nemcsak az ösztöndíj miatt, de az ösztöndíj, a nem véletlen valami ösztöndíj a neve, az még plusz ösztönözhet, de aki nem akar abban részt venni, nem akarja lekötöni magát, és próbáljuk népszerűsíteni, és idén is ősszel volt megint a beadási határidő az ösztöndíj programban. Megkerestük személyesen a tagságainknak az érettségi előtt álló fiataljait, és ezt az ösztöndíjprogrammal kapcsolatos tájékoztatót személyesen adtuk nekik. A pedagógus pályának a szorgalmazása most már megint elővesszük folyamatosan, hiszen februárban van a beadási határidő.

Együttműködési szerződésünk van, és folyamatban is van, amiről határozott hoztunk utóbbi gyűléseken, hogy bővítsük ezeknek a körét. Ezek nagyon jó dolgok, annál is inkább, mert fontosnak tartjuk, hogy azokkal a településeknek az önkormányzataival is kapcsolatban legyünk, hivatalosan is. Akkor még abból is jöttek ide, Harkára a tulajdonképpen a mi tagjaink is, és az egy jó dolog, hogy mi is tájékozottak legyünk az ottani szokásokkal, hiszen sok helyen másképp van több minden, mint Sopron környékén. Fontos a természeti értékeinkért is harcolunk, a védendő dolgokért is, és ezt nem rossz értelemben mondom, hanem védendő dolgok is számunkra fontosak, hogy természeti értékek is és nem természeti értéket is. Az új

lakókkal is kapcsolatot tudunk felvenni, illetve akikről kiderül, hogy nemzetiségi területről származnak, vagy maguk is nemzetiséghez tartoznak. A személyes kapcsolat mindenképpen fontos.

Tehát nem mindig látványos, amit csinálunk, de azért nyüzsgünk, az biztos. Jó kapcsolatban vagyunk a regionális vezetővel, az LDU képviselő Taschner Tamás úrral. A kulturális területen lévő pályázatokkal kapcsolatban tíz pályázattal volt lehetőségük, illetve idén éltünk azzal, hogy mind a tízre pályáztunk, Judit nagy-nagy segítségével, mert rengeteg adminisztratív munkával jár.

Még eredményt nem tudunk, de mindenféle területhez kapcsolódva most nem akarom elsorolni, és úgy is tudjátok, kulturális téren, természetvédelmi téren kapcsolatban vagyunk, és ha nyerünk, ha nem, meg fogjuk hívni a Hegykőről a fűszerkert agrármérnököt, fűszerkertet működtető hölgyet. Tervezzük az ősi magyar fákat is népszerűsíteni folyamatosan. Most is, sőt még azt a színész urat is meghívjuk, ha nem nyerünk, akkor is.

Amit csak lehet gyűjtünk, az folyamatos: irodalmi dolgok is, szellemi dolgok is, meg képanyag, meg ami lehet mindent.

A temetőben, a temetőben az a bizonyos emlékfal: ott valójában pillanatnyilag folytatni nem folytatjuk, mert úgy gondoltuk, hogy amiket meg szeretnénk menteni, azokat azért szeretnénk megmenteni, mert kegyeleti okból maradjanak a helyükön. Pontosabban azok a bizonyos személyek vannak, ott maradjanak a kövek, és néhány és ezzel viszont, ha ott a helyükön fizetjük be a megváltást, akkor ezzel támogatjuk és bízom benne, hogy jó partnernek is tekintenek az önkormányzat.

Lutter Tamás jegyző: Ez nem olyan egyszerű dolog, hogy most csak megváltják, vagy váltja a nemzetiségi önkormányzat a sírokat, mert ahogy tudom, ott van közöttük jó pár, ami már a nyolcvanas évek környékén lejárt. Most én megnéztem a temetőtörvény végrehajtásáról szóló kormányrendeletet, és abban az van, hogy a rendelkezésre jogosult, tehát a hozzátartozónak van lehetősége megváltani ezeket a sírokat.

Haris Payer Ilona Gertrud HNNÖ elnöke: De azért mikor itt a hozzátartozók már nem is élnek, speciális eset vagyunk mi.

Lutter Tamás jegyző: Egyértelműen fogalmaz, hogy a rendelkezésre jogosult, tehát a sírhely rendelkezésére jogosult az, aki úgymond megváltotta. Most magyarul, annak idején az ő hozzátartozója: gyereke, anyja.

Haris Payer Ilona Gertrud HNNÖ elnöke: Volt, ahol az apukám fizette nem rokon, de kegyeleti okból, azt tudom.

Lutter Tamás jegyző: Én ezt értem, de ugye ilyen esetben, főleg, hogyha már le is járt, tehát nem az van, mert egyébként, hogyha élő, élő rendelkezési jog van a sírhelyen, akkor nem tagadhatja meg a temető fenntartója, hogy azt a sírhelyet további időtartamra, meg a tartalomra, meg lehessen váltani, tehát további rendelkezési jogosultságot szerezni fölötte. Viszont onnantól kezdve, hogyha lejárt a sírhelynek a megváltási ideje.

17.07 órakor Nagy László HNNÖ tagja, képviselő megérkezett az ülésre.

Haris Payer Ilona Gertrud HNNÖ elnöke: Arról van szó, hogy meg szeretnénk pár helyen váltani, és ezzel támogatjuk az önkormányzatot pénzzel, és igazából ezt megbeszéljük.

Lutter Tamás jegyző: Csak most mondom, hogy erre nincs lehetőség.

Nagy László HNNÖ tag, képviselő: Az örök megváltásra nincs lehetőség?

Lutter Tamás jegyző: Az örök megváltás, az megint más. Tehát, az örök megváltás ugye, az már egyszer volt egy ilyen, hogy a helyi önkormányzat a rendeletébe belerakta azokat az X parcellákat. De azokat egyébként ingyen!

Michtits Jánosné HNNÖ elnök-helyettes: Nincs jogi lehetőség, hogy te, mint önkormányzat vagy akár magánszemély megváltsd, csak akkor, hogyha te neked a rokonod?

Haris Payer Ilona Gertrud HNNÖ elnöke: Ezt én, mikor a polgármester is nem egyszer mondta, hogy mert mi gondozzuk azokat a sírokat. Nem hiszem el, hogy nem lehet esztétikus a temető megváltása is. Akkor most mi nem válthatunk, nem fizethetünk be?

Lutter Tamás jegyző: Beszéltem a kormányhivatallal, és ők is aggályosnak látják ezt a kérdést. Azt, hogy egyáltalán, mint nemzetiségi önkormányzat, tehát már ő náluk az is problémát vet fel, mondták, hogy ők is utánaéznék, megnézik, de mondom, a végrehajtásról szóló kormányrendelet egyértelműen fogalmaz, hogy abban a rendelkezésre álló jogosultsági 25 évekről beszélünk.

Haris Payer Ilona Gertrud HNNÖ elnöke: Meg tudom indokolni, hogy melyiket miért.

Lutter Tamás jegyző: Tehát most én azt mondom, hogy a jogszabály szerint huszonöt évre lehet megváltani egy sírhelyet. Ez lehet 50 százaléka is, tehát lehet 12 év is, meg van arányosítva, és lehet sírhelyet megváltani. És ameddig él ez a megváltás, 25 év alatt bármikor meg lehet hosszabbítani, és azt a temető fenntartója nem tagadhatja meg. Tehát azzal nincsen semmi gond.

Haris Payer Ilona Gertrud HNNÖ elnöke: Ez a probléma? Hogy esetleg egy családtag – kint Németországban - nehogy belekössön, hogy mi befizettük?

Lutter Tamás jegyző: A családtag is, hogyha már lejárt a huszonöt év, előfordulhat.

Haris Payer Ilona Gertrud HNNÖ elnöke: Már a temetőből is ki lesznek űzve ezek az emberek!

Lutter Tamás jegyző: Az egy dolog, hogy mondjuk emberileg mi a megítélés, meg megint más, hogy az van leírva, hogy ha lejárt a rendelkezési időszak, akkor mondhatja azt a temető fenntartója, mert ugye 25 évről beszélünk, mert már negyven évről beszélünk, mert vagy egyes sírhelyek esetében közel már 40 évről beszélünk, ami nincsen megváltva.

Haris Payer Ilona Gertrud HNNÖ elnöke: Igen, és akkor? Tudom, visszamenőleg is kell Sopronban is így van.

Lutter Tamás jegyző: De csak az válthatja meg, aki korábban is rendelkezett ezzel a rendelkezési joggal, tehát akinek a nevére szólt a megváltás. De a jogszabály nem értelmezi, csak azt, hogy eltelt 25 év, vagy eltelt 40 év, és akkor, hogy meg lehet venni.

Nagy László HNNÖ tag, képviselő: A sírhely létezik? És ha ezt most megváltja mondjuk a Nagy László? Egyszer betelt ez a temető, akkor többet, hogyha valami lejár, akkor azt újra kiadják, hiszen a soproni temetőben is kiderül, hogy ez a sírhely lejárt, megváltható.

Lutter Tamás jegyző: Azt is meg kell nézni, hogy mondjuk előre meg lehet-e váltani sírhelyet.

Michtits Jánosné HNNÖ elnök-helyettes: És ez önkormányzati döntés?

Lutter Tamás jegyző: Igen. Egyébként, ha valakinek van rendelkezési joga az adott sírhely felett, viszont időközben öt év múlva lejár, és ő meg akarja váltani egy évvel a lejárat előtt, és még akkor is meg lehet tagadni, hogyha az adott sírhely nem felel meg a jogszabályi paramétereknek.

Haris Payer Ilona Gertrud HNNÖ elnöke: De azért ez ellen nem lehet tenni? Egy ilyen nem lehet segíteni?

Lutter Tamás jegyző: Ezt most én elmondtam, hogy mi van a kormányrendeletben.

Haris Payer Ilona Gertrud HNNÖ elnöke: Kormányrendelet. De hát itt azt mondom, helyileg itt mi mindenben változtatnak?

Nagy László HNNÖ tag, képviselő: Akkor én, hogyha mit én kiszemelek egy sírhelyet, ami még üres, akkor én azt nem tudom előre megváltani magamnak?

Lutter Tamás jegyző: Ezt most nem merem 100 százalékra mondani. Igazad van, de ez mind érzelmi alapú, igazad van, csak ugye ezt ne keverjük, nem tudjuk keverni a kettőt, nem lehet keverni a kettőt.

Nagy László HNNÖ tag, képviselő: Hát akkor erre javaslatot kell az önkormányzatnak adni, hogyha ő a temető tulajdonosa. Akkor ez legyen szempont, igenis legyen szempont. A kultúra, meg az örökség, az nem pénzzé tehető dolog. Tehát most ide költözött ide, s tova tizenöt év alatt kétezer ember meg fognak halni. Nagy valószínűséggel tíz százaléka ide fog temetkezni. A temető is be fog telni, és akkor kidobjuk a régi sírokat, amik az őseink sírjai, azért, hogy mondjuk, most nem bántásként mondom, a jött-menteket, mert én is az vagyok, de egy 10-15-20 éve ide költözött embernek, hogy ide temetkezhessen.

Haris Payer Ilona Gertrud HNNÖ elnöke: Ezért kell volna bővíteni a temetőt, és nem eladni házhelyeknek. Elmúlt, csak mondom, más faluban így gondolkodnak.

Nagy László HNNÖ tag, képviselő: Azt kell megvizsgálni, van-e mód arra, hogy ez megoldás legyen rá. Ha nem tudjuk anyagilag megváltani, akkor...

Lutter Tamás jegyző: Van helyi rendelet, pár éve lett módosítva. Akkor lett módosítva, amikor a nemzetiségi önkormányzat még az előző ciklusokban azzal a kéréssel fordult a testülethez, hogy felsorolt tizenegy sírhelyet, és akkor a testület elfogadta azt, hogy akkor azoknak örökös megváltást ad. Tehát magyarul, nem jár le, vagy ha le is jár, akkor se lesz felszámolható.

Stinnerné Payer Márta érdeklődő: Szeretnék valamit kérdezni, vagy a végén kell hozzászólni? Elnézést, a temető az már régóta foglalkoztat engem olyan szinten. Én még ott ültem épp, ahol a testvérem, az volt a helyem. Képviselő voltam már akkor kezdődött el az Alpesi lakóparknak a szervezése és létesítése. És én akkor, mert hála Istennek nyitott szemmel járok, és az embernek kell alázatnak lenni ahhoz, hogy észrevegye, hogy máshol mi van, és ahol lehet tanulni, az nem szégyen. És az a helyzet, hogy itt az a nagy hely pazarlás, ami megy, az egyszerűen észveszejtő. Megvesszük az urnasírokat, egyszer jó lenne, ha a képviselőtestület tagjai vagy a vezetőség, hogy megnézzék egy nap, rászánva egy kis időt körbe nézne. Hát nem lehet elmondani, hogy milyen pazarlás megy. Megvesszük a kis urnasírokat, ahol még akkora sírt csinálnak, mint egy normál, akkor még ilyen lapokkal körbe rakják, meg még kavicsozzák. Csak az én férjemnek a sorát nézzük meg, hogy ott egymás mellett, egyes sírok között is ilyen helyek vannak. Ennél mindegyik ilyen kocka, ennél nagyobb távolság nem két sír között. Ezt tudom pozitív, ezt a szomszéd, mert a kis magyar falvakban is, hát közel vannak a sírok, az emberek járunk utazóként. Van, amikor falujáról busszal megyünk, és a temető mellettünk milyen kicsi hely van. Szóval egyszerűen gazdálkodni kéne a helyekkel.

Lutter Tamás jegyző: Megvan annak a szabálya, hogy mekkora egy sírhely. Megvan az, hogy mekkorának kell lennie egy egyes sírhely, egy dupla sírhely, egy urnasírhely, és megvan a kötelező, megfelelő mérete.

Nagy László HNNÖ tag, képviselő: És akkor még szeretnénk, ezen a 11-en kívül még lefoglalni.

Haris Payer Ilona Gertrud HNNÖ elnöke: Be akartunk fizetni a múltkor azt mondtam is, vagy utalni, még nem tudom, de határozatot nem hoztuk, pontosabban mi megbeszéltük, erről már beszéltünk.

Lutter Tamás jegyző: Ez egy emberileg egy tök szép és jó dolog, a fontos emberekre emlékezni kell. Egyébként a képviselőtestületnek tervei között szerepel új temető kijelölése, még nincsen lefixálva a hely, de tervben van. Egy új temetőnek a kialakítása, a ravatalozó vízközműveket oda kell húzni, és nyilván annak van egy költsége, hogy nem holnapután lesz.

Haris Payer Ilona Gertrud HNNÖ elnöke: Hogyha annak egy családtagja akarja befizetni, akkor mi a helyzet?

Lutter Tamás jegyző: Akkor is mondhatja azt, hogy nem.

Haris Payer Ilona Gertrud HNNÖ elnöke: Akkor is mondhatjuk azt?

Lutter Tamás jegyző: Igen, mert ő úgy dönt, hogy azt a területrészt újra eladja. Egyébként a csontokat már nem kell kivenni a sírból.

Haris Payer Iлона Gertrud HNNÖ elnöke: Ha mindenkinek itt lakna a hozzátartozója, akkor ez nem lenne probléma. Nálunk hatványozottabban, akár 75 év múlva még ilyen vonalon is problémát érhet, érezhetitek, hogy ez nem azért, mert nemzetiségi elnök vagyok, meg akárki sem. Csak ez ha belegondol az ember. Aztán még a beszámolóhoz, nem tudom, még azt ide mondjuk, vagy még a következő, nem tudom, a Karitás megkeresett minket hogy támogathatnák-e őket, egy szövőséket szeretnének. És akkor még talán hoztunk is határozatot arról, hogy persze, a szövősék 80-100 eFt. nagyon szívesen. És akkor közölték, de hát ők nem ilyenre gondolnak, hanem félmillióra.

Nagy László HNNÖ tag, képviselő: Csak mondom, hogy utána, mikor bejelentették ezt megnéztem, egész komolyakat 133 ezerért lehet kapni, és használtan 28-30 ezerért. Tehát fel nem tudom fogni, hogy ők milyen szövőséket akarnak.

Haris Payer Iлона Gertrud HNNÖ elnöke: Lesz majd a parlamenti választás, de szerintem erről bővebben majd januárban. Köszönöm a figyelmet, megmondom őszintén, remélem, mindent elmondtam, amit szerettem volna. Szeretném megkérdezni, szeretne valaki azzal kapcsolatban valamit mondani, hogy mi az, amit másképp kéne, amit csináljunk meg. Az a fontos, hogy az oktatással kapcsolatban azt a reményünket nem adtuk fel és nem adjuk fel, hogy nemzetiségi oktatás valamikor itt is legyen valamilyen formában. Köszönöm szépen a figyelmet, és akkor ezzel a közmeghallgatást bezárom.

**HARIS-PAYER ILONA GERTRUD HNNÖ ELNÖKE A KÖZMEGHALLGATÁST
17.30 ÓRAKOR BEZÁRJA, AZ ÜLÉST NYILVÁNOS TESTÜLETI ÜLÉS
KERETÉBEN FOLYTATJÁK.**



Haris Payer Iлона Gertrud

Haris-Payer Iлона Gertrud
HNNÖ elnöke

Lutter Tamás

Lutter Tamás
jegyző

Michtits Jánosné

Michtits Jánosné
HNNÖ tagja, képviselő